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Caragiale, ci mai degrabă o originală 
adaptare a piesei la l imba şi cultura 
minorităţii maghiare. 
Actriţa Fincziski Andrea pare în 
primele momente ezitantă, pentru ca 
apoi să se dezlănţuie în rolu l  atât de 
complex al Ancăi. Fincziski Andrea se 
apleacă foarte atent şi asupra detali
ilor de fineţe, oferindu-ne o prestaţie 
de "ca libru" mare. Pe Dragomir îl 

gas1m mistuit de procese de 
conştiinţă, actorul Sută Udvari An
dras conferindu-i stări de adevărată 
incandescenţă. Dunkler Robert, în 
contre-emploi, creează un Ion neaju
torat ce va fi sacrificat precum agnus 
dei pentru aflarea dreptăţii. Lorincz 
Andras Erno (învăţătorul Gheorghe) 
este un intelectual gol pe dinăuntru, 
un om de butaforie. 

La noul teatru din Odorheiu-Secuiesc 
se joacă pentru prima dată o 
tragedie (cea de-a patra premieră a 
primei stagiuni), într-o adaptare şi 
viziune ce vor lansa, poate, pe orbita 
teatrală autohtonă un regizor promi
ţător şi o trupă ambiţioasă, de mare 
potenţial artistic. 

Stracula Attila 

Cei 
• 

mal frumosi ani 
� 
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La 

Al ntors din străinătate, actorul 
Vladimir Brânduş, atins de nostal
gie, a real izat un spectacol de 

sărbătorire a celor cincizeci de ani de 
teatru profesionist la Turda şi în 
amintirea celor ce au debutat în acest 
lăcaş de cultură. Dăruit oraşului, spec
tatorilor, foştilor colegi şi regizorului
prieten Aureliu Ma nea, spectacolul se 
bazează pe un  text compi lat d in 
Scrisorile portugheze a le Marianei 
Alcoforado şi Elogiul nebuniei de 
Erasmus din Rotterdam, în traducerea 
Lianei Micescu. Trecutul, frumos sau 
urît, îl preocupă insistent pe regizor; 
în special, acel segment de timp şi de 
viată când tinerii artisti turdeni au for
ma

'
t, sub conducerea regizoru lu i  

Aureliu Manea, o echipă din a le cărei 

montări pomenim Tigrul de Murray 
Schisgall, Roata în patru colţuri de 
Valentin Kataev, Gaiţele de Al. 
Kiriţescu, Maşina de scris de Jean 
Cocteau, Domnişoara Iulia de August 
Strindberg, Medeea de Seneca. 
Spectacolul lui Brânduş e structurat în 
trei episoade: primul este monologul 
personaju lu i  principal, călugăriţa 
Mariana Alcoforado, interpretată de 
Doina Şoproni. Ea interpretează ,Jn 
stil antic" şi este secondată de restul 
distribuţiei, care formează corul. Acest 
dintâi moment scenic se sfârseste cu 
moartea eroinei, scenă cinetică de 
efect catartic. Al doilea episod are ca 
suport dramatic textul lu i Erasmus, de 
mare impact la public şi din cauza 
fi lonulu i  comic, dar mai cu seamă 

doi paşi 

datorită efectelor de lumină, pira
tehnice şi sonore, care fac deliciul 
spectatorilor tineri. Cel de-al treilea, 
interpretat de Nina Antonov, Rodica 
Lăpuşte şi Narcisa Pintea, este o re
întoarcere spre credinţă, spre Dumne
zeu. Spectacolu l  este construit pe o 
simetrie perfectă. 
Actriţelor l i se oferă posibilitatea de a 
evolua într-un larg registru: Doina Şo
proni a arătat predispoziţie spre parti
turi tragice, iar Nina Antonov, Rodica 
Lăpuşte şi Narcisa Pintea au etalat o 
paletă multicoloră de capacităţi inter
pretative. 
Prin Naşterea şi moartea elogiului 
Teatrul Municipal din Turda a demon
strat că este capabil de reînnoire. El 
iese, astfel, din anonimatul condiţiei 
de teatru de provincie, fără a-şi uita 
valorile de odinioară, care au lăsat o 
fărâmă din sufletul lor pe scândura 
scenei. 

S. A.  

de performanţă 
DESPRE SEXUL FEMEII CA U N  CÂMP DE LUPTĂ TN RĂZBOIUL DIN BOSNIA de 
Matei Vişniec e TEATRUL "ANTON PANN" d i n  RÂMNICU VÂLCEA e Data 
reprezentaţiei: 1 1  februarie 2000 • Regia, scenografia, m uzica: Adrian Roman • 
Distribuţia: Claudia Cacoveanu (Dorra), Alexandra Ioachim (Kate). 

F ie că faptul certifică valoarea 
textu lui, fie că trădează como
ditatea politicilor repertoriale, 

cert este că, după Teatrul Mic, 
Naţionalul timişorean, Teatrul de Stat 

(:;3 22 

din Oradea, şi Teatrui "Anton Pann" s-a 
grăbit să ne spună ce ştie Despre sexul 
femeii ca un câmp de luptă în răz
boiul din Bosnia. Desfăşurat într-un 
spaţiu restrâns, cu spectatorii pe 

scenă, dar animat adeseori de rit
murile unei muzici care ne aminteste 
de Goran BregoviC, spectacolul regi
zorului Adrian Roman mizează totul 
pe capacitatea celor două interprete 
de a face cât mai credibilă această 
tulburătoare poveste despre agresi
vitate şi umi l inţă, pe front şi dincolo 
de el, cu referiri nu mai puţin drama
tice la condiţia femeii şi a cuplu lu i  
sau la speranţele legate de cel de-al 
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treilea mileniu. Nu cred, totuşi, că 
este cea mai izbutită dintre lucrările 
unu i  dramaturg răsfăţat astăzi de 
succes nu numai în România, ţara lui 
nata lă, ci şi pe mu lte scene din 
Europa ş i  S.U.A. Spun asta pentru că, 
în ciuda densităţii caracterelor pe 
care le aduce în scenă si a naturii lor 
complementare, ca Ş i în pofida 
actualitătii acestui veritabil rechizito
riu la adresa intoleranţei şi a violenţei 
ce prol iferează în toate colţuri le 
lumii, piesa ascunde o sumă de clişee 
de construcţie şi l imbaj, făcând, de 
asemenea, loc monotoniei prin 
monologuri le juxtapuse a le celor 
două eroine, când fiecare îsi de
fineşte identitatea şi poziţia faţă de 
tema aflată în discuţie. Ba, uneori, 
"tema" se lărgeşte, în chip mai mult 
sau mai puţin convingător, spre a ne 
dezvă lu i  ce cred eroinele despre 
negri sau evrei, despre greci, români, 
ita l ieni, sârbi ş.a.m.d. Aici, fi lonul  
umoristic ţine şi el de clişeu - ş i  de 
naivitate. La polu l  celăla lt, aflăm 
momente de veritabil dramatism, de 
scriitură nervoasă şi persuasivă, când 
iubirea "de neam şi de ţară" se 
amestecă neaşteptat cu ura, când 
patetismul protestului este în chip 
ingenios i luminat fie de ironie, fie de 
o frustă poezie. Delicată şi dificilă, 
mis iunea încred inţată de reg izor 

celor două actriţe este îndeplinită de 
cele mai multe ori convingător de 
Claudia Cacoveanu şi, în mai mică 
măsură, de Alexandra Ioachim, ele 
reuşind să exprime şi femin itatea 
ultragiată, şi întrebările fără răspuns, 
şi deznădejdea crudă sau viru lenţa 
protestatară, dar şi discrete note de 
tandreţe şi de nădejde într-o lume 
mai bună pentru cei care se nasc 
astăzi sub zodia răului şi a îndoielii. 
Din patul de suferinţă şi, respectiv, de 
la biroul de supraveghere, Dorra şi 
Kate, mai ales atunci când sunt însu
fleţite de gândul naşterii pruncului 
Dorrei, se redescoperă fiecare pe 
sine, opunând mizeriei şi abjecţiei 
din jur o invulnerabilă credinţă în 
puterea de a uita şi de a renaşte, ca 
expresie a puterii de a înţelege. 
Această dimensiune morală a per
sonajelor reprezintă şi punctul de 
maximă reuşită a actului interpreta
tiv. Evolutia actritelor ratează însă 
ocazia un'ei veritabile performanţe, 
din cauza unor ezitări, manifestate 
mai a les în scenele menite să le 
apropie pe eroine sau în momentele 
de exuberanţă. Dar, cum perfor
manţele nu ne-au "sufocat" în 
această stagiune nici pe alte scene, 
trebuie spus că montarea vâlceană 
dă o imagine tonică despre năzuinţa 
unor colective mai puţin mediatizate 

de a ţine pasul cu teatrul de care 
publicul are nevoie, un teatru ferit de 
comicărie ieftină, de trivial ităţi şi de 
vulgaritate, chiar dacă ritmul dia
logu lu i  cu acest publ ic este încă 
departe de aşteptări le sale. 

Ion Parhon 

Vorbe, vorbe . • • 

BEETHOVEN CÂNTĂ DIN PISTOL de Mircea 
M. Ionescu e THEATRUM MUNDI e Data 
reprezentaţiei :  6 februarie 2000 • Reg ia:  
Constantin Dicu • Scenog rafia :  Ion Olaru 
• I l ustraţ ia m uz i ca l ă :  Vasi le  Manta 
• Coreg rafia :  Felicia Dalu  • Distri buţ ia :  
Cristian Moţiu (Înţeleptul) ,  Eugen Cristea 
(S labu l), Ovidiu Gherasim-Robu (Voin icu l) , 
Carmen Sti meriu (Maestra) ,  Si lvia 
Codreanu (Femeia în a l b  1 ) ,  Dana Pocea 
(Femeia în a l b  1 1 ) .  

A . . . 1 n aceasta reprezentaţie s-au rost1t 
inutil atât de multe vorbe şi s-au 
făcut atâtea gesturi de prisos 

încât nu-ţi rămâne decât să te întrebi: 
dacă s-a constatat că regizorul n-a 
avut chiar nici un gând în legătură cu 
textul, lăsându-i pe actori să se des
curce cum or putea, de ce oare a 
ţinut morţiş conducerea teatrulu i  să 
"înghesuie" un asemenea spectacol 
în repertoriu? Numai pentru că piesa 
este românească şi contemporană? 

Marinela Ţepuş 
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